

业绩差被毒打 如今后背还有鞭伤 亲历者讲述在缅“电诈噩梦”

聊法说事

文/图 本报记者 赵艳君 孙东文

离开家乡三年有余,孙茂最终还是回来了。原本打算出国挣大钱的他,从缅甸回国投案自首时,几乎是两手空空,只有一身单薄的衣服、一双破旧的拖鞋。

1月15日,身在看守所的犯罪嫌疑人孙茂,彻底放下思想包袱,向民警讲述了自己被高薪诱惑偷越国境,在境外从事电信诈骗犯罪活动遭遇非人待遇的惨痛经历。

孙茂,在平区乐平铺镇居民。2020年7月,31岁的他轻信网上“高薪招聘”的虚假信息,毅然离开打工地前往边境地区,在“蛇头”带领下和四五十名“求职者”翻山越岭,多次换乘汽车、摩托车等交通工具,辗转偷渡到缅北。

“一周培训过后,就算正式上岗了。公司就是做‘杀猪盘’诈骗的。所谓的工作,无非就是冒充高富帅,专门和30岁到45岁的女性谈情说爱。等到时机成熟了,我就将对方交给‘组长’,由他接手想方设法骗取对方钱财……”在聊城市公安局在平分局乐平铺派出所的审讯室里,孙茂说起在缅北的遭遇时,声音还有些发颤。

“如果业绩不好,就会生不如死。”孙茂回忆说,“组长”让他们在各个社交平台发广告、找人聊天,拉近感情、发展网恋,诱骗受害者在假平台上进行博彩、投资,后台再将资金转走。“每人每天都要进行业务考核,完不成业绩就要被体罚;长期没业绩就会被鞭打、做连续深蹲动作,或者从一楼到四楼往返跑十圈。有一次被体罚后,我因心律异常被送往医

院治疗。直到现在,我后背上还有清晰可见的鞭伤……”

因为业绩不好,孙茂被“贩卖”了两次。这意味着,每次被贩卖后,他都要更加努力地完成任务,去偿还新公司为此花费的“货款”。

辗转到第三家公司后,为了让自己免遭毒打,孙茂“勤奋”工作,业绩逐渐好转。“我知道,这些骗来的钱可能会让一个家庭倾家荡产,心里的负罪感越来越强烈。加上当地局势动荡不安,慢慢产生了回家的念头。”孙茂说,在那样的环境下,很难找到回国的路径和方法,因思乡带来的焦虑情绪与日俱增。

孙茂并不知道,当年他刚到缅甸不久,就因为涉嫌电信网络诈骗被国内警方上网追逃。孙茂的户籍地在平区,也就是从那个时候开始,在平警方开始用各种方法寻找他。

王志刚,乐平铺派出所所长,2023年4月到任后,先后多次到孙茂的家里走访。孙茂的母亲早已去世多年,家里只有70多岁的父亲。“第一次去他家是在一个夏夜,家里没有开灯,借着胡同的光亮,我和他父亲说了几句话。”王志刚说,从那以后,他隔三岔五就去看望老人,聊聊家常,顺便了解一下孙茂的情况。

事实上,孙茂离家三年,从来没跟父亲联系过。2023年6月,王志刚偶然得知,孙茂曾经和一个远房表哥王喜有过短暂联系。从那之后,王志刚与王喜建立了密切联系,经过多次交流,两人达成共识,希望孙茂早日回国投案自首,争取早日和家人团圆。

没想到,事情很快有了转机。

2023年12月,王喜高兴地告诉王志刚,孙茂主动跟他联系,表示愿意回国。



警方将孙茂押解回在平

但苦于人身自由受限,不知道该怎么回国,心有余而力不足。

了解这一情况后,王志刚立即和孙茂视频聊天,一边安抚他的情绪做劝返工作,一边积极帮他寻找脱身回国的办法。当看到王志刚看望父亲的照片时,孙茂激动得泣不成声,更加坚定了回国投案的决心。

根据孙茂提供的相关情况,王志刚积极联系边境地区警方,在他们的大力配合下,2024年元旦那天,孙茂终于从缅甸回到国内。1月7日晚上,王志刚和同事将孙茂带回在平。

得知失踪3年的儿子安全回到在平,孙茂年迈的父亲神情激动,嘴里喃喃自语:“回来就好!回来就好!”

在平警方提醒,网络上经常有工作要求简单、报酬丰厚的出境务工招聘信息,诈骗分子只会宣扬这份工作有多诱人,但所谓的境外高薪工作,其实多是从事电信网络诈骗、网络赌博等一系列违法犯罪活动。如果开不了单,完成不了业绩,不仅会被扣钱、毒打、限制人身自由,甚至还会遭受肢体残害。大家一定要提高警惕,加强防范意识,不要给犯罪分子可乘之机。

(除民警外,文中人物均为化名)

高效调解为民解“薪”愁

本报记者 张颖
本报通讯员 张清强

“真是太感谢了!要不是你们帮忙,我都不知道还能不能要回工资。”1月15日,在冠县清泉街道便民服务大厅,曹志民将一面写有“公正调解 为民解忧”的锦旗送到工作人员手中,对他们的热心帮助表示感谢。

原来,曹志民此前在冠县某公司从事酸洗工作,后因家庭原因离职。此后,曹志民多次讨要拖欠的7000元工

资,企业却以各种理由推脱。无奈之下,曹志民到清泉街道便民服务大厅求助。

了解曹志民的“遭遇”后,工作人员第一时间到该公司核实具体情况,并从法理、名誉等层面入手,耐心细致地给企业负责人算了一笔政治账、经济账、名誉账。经过调解,公司负责人同意为其结清欠款。

为切实维护农民工合法权益,让农民工安“薪”过年,日前,我市各级各有关部门不断加大工作力度,采取有效措

施做好根治欠薪工作,把为民办实事、解难事体现在解“薪”愁的具体行动中,切实依法保障农民工合法权益,全力维护社会和谐稳定。

“年底是农民工工资结算高峰期,也是欠薪问题高发期。清泉街道提前着手,用心、用情、用力做好‘清欠’工作,确保农民工安‘薪’过年。”据清泉街道人力资源和社会保障所所长焦志英介绍,清泉街道结合辖区中小微企业多的实际,整合人社所、综治办、司法所、派出所、市场监管所、经发中心、工会等

精干力量,围绕用工薪资问题逐个企业“过筛子”,提前打好“预防针”。打通信访、网络、电话等多种渠道,创新建立集法律援助、劳动保障监察、争议调处等于一体的联动工作机制,确保第一时间化解和处置,提升维权服务的便捷性和时效性。与此同时,坚持电话回访,确保案结款清事了。

在清泉街道,今年,像曹志民这样如愿拿到欠薪的还有31人,总金额达18万余元。清泉街道党委书记高秀龙表示:“我们把治理欠薪顽疾作为保障农民工权益的抓手,持续加大宣传力度、提升服务精准度,确保农民工足额带薪回家过年。”

最高法:全面推进“交叉执行”化解执行积案难案

新华社北京1月15日电(记者 罗沙)记者15日从最高人民法院举行的全国高级人民法院院长会议获悉,最高法2024年将在全国范围内有序推进交叉执行工作,更好发挥这一制度的效能,克服地方保护主义,化解执行积案难案。

交叉执行,就是通过法律规定的指定、提级执行,执行法院交互将本院

部分难以执行的案件移交其他法院执行,加大执行工作力度,并形成有力监督,防止权力、关系、人情干扰,遏制滥用执行权以及执行腐败问题。

据悉,2023年10月最高法部署开展交叉执行工作试点以来,试点及部分主动开展工作的法院共提级、交叉执行案件8782件,取得实质性进展2645件,执行到位金额193.76亿元,攻

克了一批大案要案和“骨头案”,营造了尊重法律、尊重裁判、尊重执行的良好氛围,取得重要阶段性进展。

最高法表示,在全国范围内有序推进交叉执行工作,要更加重视依靠党委领导、府院联动,形成攻坚合力。要完善交叉执行机制,针对比较难啃的重点“执行难”积案,可以考虑上级法院指定交由辖区执行力量更强

的法院来执行。因种种原因长期未能有效推进执行、可能存在明显地方保护主义或其他不当干预情况的,可以采取跨域异地执行。上级法院发现原执行法院存在消极执行、拖延执行等执行不力情形,发现违纪违法问题线索的,应当严肃依纪依法查处、追究责任。